

Учитывая многочисленные пожелания граждан и предложения общественных организаций о необходимости усиления борьбы с антиобщественными, паразитическими элементами, Комиссия законодательных предположений Верховного Совета РСФСР разработала проект Закона «Об усилении борьбы с антиобщественными, паразитическими элементами» и приняла решение внести его на рассмотрение очередной сессии Верховного Совета РСФСР. Ниже публикуется указанный проект Закона для обсуждения.

Проект Комиссии законодательных предположений
Верховного Совета РСФСР

ЗАКОН

Об усилении борьбы с антиобщественными, паразитическими элементами

В результате победы Великой Октябрьской социалистической революции трудящиеся нашей страны под руководством Коммунистической партии построили новое социалистическое общество, в котором уничтожена эксплуатация человека человеком, ликвидирована социальная основа для паразитического существования одних за счет труда других. В нашей стране нет безработицы, которая является бичом трудящихся в капиталистических странах, нет нищеты и голода. Непрерывный рост социалистического народного хозяйства обеспечивает каждому гражданину возможность получить работу по своей специальности, с оплатой труда в соответствии с его количеством и качеством.

Каждому гражданину СССР обеспечена возможность получить образование и приобрести профессию, соответствующую его стремлениям и способностям. Миллионы юношей и девушек учатся в высших и средних учебных заведениях, школах фабрично-заводского обучения и ремесленных училищах, в стране разворачивается политехническое обучение, создается широкая сеть школ-интернатов.

Советское государство проявляет повседневную заботу об улучшении условий труда и материального благосостояния граждан. Систематически повышается реальная заработная плата рабочих и служащих, возрастают доходы колхозников, улучшается материальное обеспечение нетрудоспособных и престарелых граждан.

Основным источником могущества Советского государства и неуклонного роста благосостояния народных масс является труд. В Советском Союзе созданы реальные гарантии осуществления права на труд для всех граждан. Гарантируя это право, Конституция СССР вместе с тем провозглашает, что труд является обязанностью и делом чести каждого способного к труду гражданина по принципу: «Кто не работает, тот не ест».

Советские граждане, мужчины и женщины, с воодушевлением трудятся на заводах, фабриках, в шахтах, на транспорте, на стройках, в колхозах, совхозах, МТС, в учреждениях, либо выполняют общественно-полезную работу в семье. В условиях социалистического строя выросли новые люди, активные и сознательные строители коммунизма, — это является нашим величайшим завоеванием.

Однако в трудолюбивой советской семье есть еще люди, которые ведут антиобщественный, паразитический образ жизни. Такие люди, либо для видимости устраиваются на работу, а фактически живут на нетрудовые доходы и обогащаются за счет трудящихся, либо, являясь трудоспособными, не выполняют никакой полезной работы ни в обществе, ни в семье, занимаются бродяжничеством, попрошайничеством и нередко совершают преступления.

В советском обществе, где ликвидирована социальная основа для паразитического существования, не должно быть тунеядцев и бездельников. Лица, ведущие антиобщественный, паразитический образ жизни, злостно уклоняющиеся от общественно-полезного труда, встречают осуждение со стороны всего советского общества; к таким лицам должны применяться решительные меры общественного и государственного воздействия.

Великий основатель Советского государства В. И. Ленин считал паразитические элементы опасными врагами социализма и указывал, что борьба с этими элементами должна вестись не только мерами воспитания и общественного воздействия, но и мерами государственного принуждения.

Признавая, что паразитический образ жизни несовместим с принципами социализма и учитывая многочисленные предложения и пожелания граждан и общественных организаций о необходимости усиления борьбы с антиобщественными, паразитическими элементами как мерами общественного воздействия, так и мерами государственного принуждения, Верховный Совет

Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

Статья 1. Установить, что совершеннелетним трудоспособным гражданам, ведущим антиобщественный, паразитический образ жизни, злостно уклоняющимся от общественно-полезного труда, а также живущим на нетрудовые доходы, могут применяться меры общественного воздействия в виде ссылки по общественному приговору на срок от двух до пяти лет с обязательным привлечением к трудовой деятельности по месту ссылки.

Общественный приговор о ссылке выносится общим собранием граждан, созываемым в городах и поселках городского типа уличным комитетом или комиссией содействия общественному порядку при домоуправлении, а в сельской местности — сельским Советом депутатов трудящихся.

При вынесении общественного приговора о выселении необходимо присутствие на общем собрании: в городах и поселках городского типа — большинства совершеннолетних граждан, проживающих на территории соответствующего уличного комитета, домоуправления или отдельного дома с количеством проживающих в нем не менее 100 человек совершеннолетних, а в сельской местности — большинства совершеннолетних граждан села (деревни). Общественный приговор о выселении принимается открытым голосованием, простым большинством участников собрания.

Собрание граждан, учитывая личность нарушителя, его чистосердечное раскаяние и твердое обещание исправиться, может ограничиться предупреждением с установлением испытательного срока, в течение которого нарушитель должен исправить свое поведение.

Статья 2. Вынесенный общим собранием граждан общественный приговор о ссылке представляется на утверждение соответствующему исполнительному комитету районного или городского Совета депутатов трудящихся, который в трехдневный срок проверяет его правильность и обоснованность.

Общественный приговор о ссылке вступает в силу с момента его утверждения и подлежит немедленному исполнению.

Самовольное оставление места ссылки влечет уголовную ответственность в соответствии с действующим законодательством.

Статья 3. Меры общественного воздействия, предусмотренные статьей первой настоящего Закона, не могут применяться к лицам, совершившим деяние, которое по действующему уголовному законодательству СССР и РСФСР влечет более суровое наказание.

При наличии данных, указывающих на совершение лицами, ведущими паразитический образ жизни, уголовно-наказуемых деяний, органы прокуратуры и милиции должны производить тщательное расследование, обеспечивая раскрытие всех преступлений, являющихся источником паразитического существования.

Статья 4. Установить, что совершеннолетние граждане, занимающиеся бродяжничеством или попрошайничеством, подлежат по приговору народного суда ссылке на срок от двух до пяти лет с обязательным привлечением к трудовой деятельности по месту ссылки.

Статья 5. Установить, что лица, не способные или ограниченно способные к труду, злостно уклоняющиеся от помещения в дома инвалидов и занимающиеся попрошайничеством или бродяжничеством, подлежат в обязательном порядке по решению исполнительных комитетов местных Советов депутатов трудящихся направлению в дома инвалидов закрытого типа.

Возложить на Совет Министров РСФСР разработку и осуществление мероприятий по предупреждению и ликвидации попрошайничества и бродяжничества со стороны нетрудоспособных граждан и определению их в дома инвалидов.

СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, ПОСТРОЙНОМА И УПРАВЛЕНИЯ ТРЕСТА СВЕРДЛОВСКОПРОМСТРОЙ

№ 66 (1338).

ЧЕТВЕРГ, 29 августа 1957 года.

Год издания XV

Цена 10 коп.

Сорокалетию Октября — достойную встречу!

Можно работать еще лучше — говорят застрельщики соревнования

Завоеванное первенство

За хорошую работу недавно нашей бригаде вручены переходящий вымпел стройкома и денежная премия. Есть о чем сообщить бригаде донбасских каменщиков Героя Социалистического Труда П. К. Давыдова, с которой мы соревнуемся. Это значит также, что в соревновании с бригадой М. Колова наш коллектив завоевал первенство.

Радостная весть еще более воодушевила каменщиков, и работая на кладке 45-квартирного дома по улице имени Баумана, они стремятся прочно закрепить достигнутые успехи.

Хорошо трудятся комсомолец Ю. Иванов и А. Буравлев. Успешно справляется со своими обязанностями подручная каменщик А. Васильева, которая быстро подает материалы, делает забутовку стен.

Но нас не может не волновать положение дел на соседнем доме пусковым № 2, где мы также вели кладку. Здесь еще не установлены гипсовые перегородки. Их требуется немало — три — три с половиной тысячи квадратных метров, а доставлено на строительную площадку пока всего лишь 50 квадратных метров. Приходится гипсовые перегородки заменять шлакоблочными и кирпичными. Это, безусловно, задержит работы.

Кроме того, на доме до сих пор еще нет крыши. Нужно отметить и то, что в августе строительное управление № 774 плохо обеспечивает автотранспортом. Вместо 18 машин нам выделяют только половину.

Л. МОЦАРЬ,
бригадир каменщиков
стройуправления № 774.

Не снижаем темпов

Социалистическое соревнование в нашей бригаде не ослабевает. В июле коллектив выполнил план на 190 процентов и получил переходящий вымпел строительного комитета. И в августе маляры трудятся не хуже. Они твердо решили удержать первенство в соревновании с бригадой маляров строительного управления № 774 тов. Бондаревского.

В последние дни дела в бригаде идут хорошо. Маляры стремятся как можно быстрее закончить отделочные работы дома № 2 в 59 квартале Уралмаша и в сентябре сдать его в эксплуатацию.

Подводят нас подсобные предприятия, которые не обеспечили дверями для внутренних шкафов.

Но, несмотря на эти неполадки, в бригаде не ослабевает трудовой энтузиазм. Любо смотреть, как трудятся А. Паршина, Т. Заварицина, Т. Старкова, которые шпаклюют окна и двери. Они выполняют за смену более полутора норм.

А. А. Сурина вместе со своей напарницей Е. Аслаховой оклеивают за смену две с половиной комнаты с полной подготовкой. Это 130—140 процентов задания.

Помимо этих работ бригада взяла еще одно обязательство — образцово подготовить наши общежития к зиме. В одном из общежитий квартала «А» ремонт уже закончен: побелены потолки, покрашены окна и двери, наклеены обои. К 1 сентября думаем завершить все работы и в другом общежитии.

А. КУЗИН,
бригадир маляров
стройуправления № 752.

Могли сделать втрое больше

Всякий, кто проходит мимо строительной площадки 59 квартала поселка Уралмаш, обращает внимание на громадный пятиэтажный 88-квартирный дом. Кладка центральной части здания здесь еще не завершена, не установлены стропила и крыша, а дом уже опоясан лесами, началась цветная штукатурка фасада. И это вполне понятно, так как строители стремятся использовать каждый час, каждый день хорошей погоды, чтобы до наступления «белых комаров» сделать все наружные штукатурные работы.

Но из-за незаконченной кладки дома штукатуркам представляется суженный фронт работы, и они трудятся с неполной нагрузкой, часто простаивая. Так

получилось с нашей бригадой. Мы сейчас не можем вести тягу карниза, накрывать фасад цветной штукатуркой, делать откосы. И все это потому, что каменщики из-за отсутствия кирпича не завершили кладку дома. Нас волнует, что производительность в бригаде понизилась. За 10 дней мы оштукатурили только 300 квадратных метров фасада, 500 погонных метров откосов и 80 погонных метров междуэтажного карниза. А ведь сделать могли втрое больше.

Несмотря на такое положение, редко кто заглядывает на рабочее место штукатуров. Не бывает здесь даже мастер тов. Нестеров.

Н. КИРИЛЛОВ,
бригадир штукатуров
стройуправления № 752.

Вот почему мы простаиваем

— Бригадир, почему простаиваем? — с таким вопросом все чаще и чаще обращаются ко мне члены нашей бригады.

Да это вполне понятно: за последнее время не было такого дня, в течение которого каменщики работали бы нормально.

Как известно, работа у нас строится в три смены: первая и вторая — ведет кладку здания, а третья — заготавливает строительный материал и укладывает пе-

рекрытия. И получается так, что если первая смена работает с полной нагрузкой, то остальные простаивают, и наоборот. То нет раствора, то кирпича, то шлакоблоков. Приходится каменщикам много времени терять впустую. Последние три дня каменщики третьей смены, попросту говоря, проспали, так как не было машиниста башенного крана.

Хотя кладку показательного дома бригада и закончила в 43 дня, однако

теперь каменщики простаивают. Общая выработка у нас получается невысокая.

Коллектив может добиться хороших результатов в соревновании с бригадой магнитогорских каменщиков тов. Четвернина и соседней бригадой — тов. Моцаря. Пусть только нам создадут условия для производительного труда.

М. КОЛОВ,
бригадир каменщиков
стройуправления № 774.

летят рубли в комбинате производственных предприятий

Успешно добиваясь снижения себестоимости продукции можно только тогда, когда знаешь, из чего она складывается. А это значит надо иметь точные данные количества и стоимости отдельных элементов на всех этапах производства. Тогда сразу будет видно, где наиболее узкое место, на что обратить особое внимание, где искать организационные и технологические резервы снижения себестоимости.

Поэтому плохо, когда нет хорошо налаженного учета технико-экономических показателей деятельности предприятия. А еще хуже, если эти показатели «липовые», не отражающие реального положения вещей. Это наглядно видно на примере комбината производственных предприятий.

ГРУППА цехов — железобетонный № 1, арматурный, завод товарного бетона и раствора — снабжаются паром от котельной завода «Главстроммашина». По логике и стоимости его должна быть одинаковой. Но это по логике. А по отчетным документам, составленным бухгалтерией КПП (главный бухгалтер тов. Мезенин), получается совсем иное. Пар, расходуемый на производство железобетонных изделий, стоит 112 рублей за тонну, на бетонные изделия — 95, а на штукатурный раствор — 165, а на товарный бетон — 215 рублей за тонну (?). Или взять цемент, который отпускается заводу товарного бетона и раствора. В квартальной калькуляции на бетон фактическая стоимость тонны цемента определена в 150 рублей, а на раствор — 165.

Что таится за этой свистопляской цифр? Попытка ли скрыть, занижить фактическое количество расхода на единицу продукции, или стремление «приукрасить» неблагоприятные показатели одних цехов за счет других? Ответ на это может дать лишь тщательная ревизия финансово-хозяйственной деятельности. Ясно одно. Материалы отчетности не отражают действительного положения вещей, дезориентируют всякого, кто попытается с их помощью вынюхивать в существе дела. Трудно в таких условиях найти, где тратятся государственные средства, где скрыты резервы их экономии.

ПРАВДА, сами производственники знают некоторые свои узкие места и даже ясно представляют себе, как их ликвидировать. Начальник железобетонного цеха № 1 тов. Дмитриев и начальник завода товарного бетона и раствора тов. Георгиев, на-

пример, в один голос предъявляют серьезную и вполне обоснованную претензию к качеству поставляемого им песка и горблендита.

Жалобы на песок с Еланского карьера — уже не новость. И все же руководители комбината производственных предприятий тт. Лупей и Рычков, а также управляющий трестом «Стройдеталь» № 70 тов. Давыдов до сих пор не решили вопроса с его промывкой и просевом.

Ведь это позор, когда песок, добываемый в механизированном карьере, вынуждены в БАЦ № 1 просеивать на ручных ситах и держать для этой цели четырех рабочих. На заводе товарного бетона на низкое качество песка приходится компенсировать увеличением дозы цемента, что хотя и «узаконено» лабораторией и вышестоящим начальством, но само по себе незаконно, так как увеличивает расход фондового дефицитного материала, удорожает себестоимость продукции.

Если посмотреть в отчеты, как будто больших перерасходов цемента в комбинате производственных предприятий нет. Однако из тысяч тонн его, расходующихся на производство бетона и штукатурного раствора, не менее четвертой части уходит на ветер. Дело в том, что до 25 процентов продукции завода товарного бетона не доходит до строящихся объектов, оставаясь на дорогах.

Бетоновозы автотранспортной конторы (начальник тов. Надречный, главный инженер тов. Лысов) в большинстве своем непригодны: их кузова измяты, задние, откидные борта плотно не закрываются. Да и многие шоферы не берегут доверенный им груз: нередко можно видеть, как мчаться во весь мах, подпрыгивая на выбоинах и распыливая раствор, водитель-лихач, у которого одна забота — нагнать бы побольше тонно-километров.

На передовых стройках страны и даже в нашей области (например на «Тагилстрое») стройматериалы передаются под полную материальную ответственность лица, которое их перевозит. Казалось бы, руководители КПП должны были побеспокоиться о том, чтобы не пропала их продукция, и добиться таких же мер. Но пока этого не видно.

А между прочим, только ликвидация потерь бетона и раствора намного облегчила бы затруднения с обеспечением строек этими материалами и снизила бы стоимость строительных работ.

ПОМИМО этих, так сказать, основных недостатков, мешающих коллективу комбината добиваться снижения себестоимости своей продукции и удешевления строительства, здесь немало и других, которые, на взгляд руководителей комбината, не что иное, как «мелочи».

Шлакоблочный завод № 1 не справляется с производственным заданием. В то же время имеющаяся здесь техника используется далеко не полностью. Так, один из двух формовочных станков лишь на 40—45 проц. обеспечен поддонами. Поэтому проработав 5—6 часов, он останавливается. Завод месяцами работает в одну смену вместо двух плановых. И неудивительно, что выпускаемая им продукция очень дорога.

Или взять организацию производства в железобетонном цехе № 1. Начальник его тов. Дмитриев снисходительно улыбается, когда ему указывают на облака пара над паропроводными камерами: «Это, мол, мелочи, — гораздо больше пара теряется из-за того, что дают его низкой температуры».

Мирится он и с безобразиями, творящимися на цементном складе цеха. Здесь тоннами, десятками тонн теряется дорогостоящий материал, который при разгрузке из вагонов валят без разбора на пол, на пути. Но тов. Дмитриев вместо того, чтобы наладить хороший контроль за приемкой цемента и заставить работников погрузбюро лучше относиться к своим обязанностям, оправдывается тем что «...цех превратился в перевалочную базу для КПП и строек». Конечно, цеховой цементный склад должен использоваться по прямому его назначению. Тем не менее и сегодня тов. Дмитриев несет ответственность за то, что делается на складе.

МОЖНО было бы привести еще уйму подобных фактов. Но и сказанного достаточно, чтобы сделать вывод — руководители комбината производственных предприятий не проявляют должной заботы о снижении себестоимости своей продукции. Из-за множества организационных беспорядков здесь без счета летят на ветер дефицитные строительные материалы. А если принять во внимание, что наплевать лики относятся к этому вопросу финансовые работники, то к термину «без счета» можно добавить «и без учета».

М. ЛАВРОВ.

Полнее освещать жизнь коллектива

В строительном управлении № 753 выпускается стенная газета «Строитель» и сатирическое приложение к ней «Колбочка». В первой половине года редколлегия мало проявляла себя — газета выходила с перерывами в несколько месяцев. И лишь за последнее время она несколько активизировалась. В августе, например, выпущено два номера.

Из газеты можно узнать о ходе социалистического соревнования между участками и бригадами, о хозяйственной деятельности управления, о передовиках производства, о жилищно-бытовых условиях строителей. Правильно критикует газета руководителей управления, которые крайне мало уделяют внимания строительству дома собственными силами. Организация труда на площадке явно неудовлетворительна.

В стенной газете, а главным образом в «Колбочке», бичуются те, кто нарушает трудовую дисциплину: совершает прогулы, опаздывает на работу.

Привлекают внимание читателей яркие, красочные заголовки, удачные карикатуры, дружеские шаржи.

И все-таки газета обходит многие важные вопросы деятельности управления. Не отражается в ней смотр снижения стоимости строительства, а также

деятельность рационализаторов. Ничего не говорится об опыте передовых строителей. В отдельных заметках сообщается лишь о процентах выработки бригад, а каким образом они добились успеха, не говорится.

На строительных участках управления небрежно расходуются строительные материалы. Однако газета об этом умалчивает. В номере за 10 августа, призывая строителей «видеть в каждом кирпиче и куске стекла, в каждом ковше раствора народную копейку», редколлегия не называет ни одного конкретного факта, ни одной фамилии тех, кто расточает материалы.

Отдельные номера газеты заполнены случайными материалами. Так, в номере от 18 августа на центральном месте помещается статья «Быстрее звука», которая рассказывает о быстром самолете. Кстати, этот номер посвящен готовившемуся отчетно-выборному комсомольскому собранию, но ни одна заметка в ней не рассказывает о жизни комсомольцев.

В настоящее время редколлегия осталась без редактора, так как бывший редактор тов. Поддубицкий переведен из управления на другую работу. Однако партийная и профсоюзная организации не торопятся пополнить редколлегию.

Им не дорога честь бригады

Восемь часов утра. В комнатах общежития наступила тишина. Все ушли на работу. Только на одной из коек лежит юноша. Это Анатолий Трубенков, плотник строительного управления № 752.

Анатолий перевернулся на другой бок, попытался еще заснуть. Не получилось. Стал думать уже о том, чем он займет этот день:

— Первое — схожу в столовую, а там посмотрю. Неплохо бы сбежать в кино, да вот, пожалуй, денег не хватит.

Не впервые случаются подобные истории с прогульщиком Анатолием Трубенковым из бригады плотников В. Белоуса.

Эта бригада на хорошем счету в строительном управлении. Недавно ей вручен переходящий вымпел построечного комитета. Заслуженной наградой гордится весь коллектив, и плотники стали трудиться еще лучше.

Взять хотя бы П. Ф. Бахтина.

Теперь он за смену навешивает восемь дверей, а давно ли еле управлялся с шестью. Укладывая лестничные поручни, тов. Бахтин выполнял задание вдвое быстрее положенного. Этому он достиг благодаря тому, что вытаскивал шаблоны поручней на стеллаже и только потом устанавливал на месте.

Хороших показателей добился Н. М. Скрыль, который справляется с любым плотничным и столярным делом — укладкой лаг, настилкой полов, устройством перегородок.

А вот комсомолец Анатолий Трубенков, да еще Иван Куценко — в стороне от радостей бригады. Им не дорога честь своего коллектива. Только в августе Анатолий и Иван прогуляли по три смены. И, конечно, это сказалось на производительности труда бригады.

А. СМЕРНЫХ.



(Из воспоминаний личного шофера В. И. Ленина)

Поезд остановился у вокзала. Владимир Ильич в сопровождении красноармейцев отправился в Орточека при станции. Ленин постучал в окошечко, оно отворилось и показался человек в военной форме — дежурный Орточека.

«Вот какой случай, товарищ...» — начал Владимир Ильич и рассказал, как по вине работников транспорта по пути в Москву застряло несколько вагонов с медикаментами. Изложил все подробно, он попросил предоставить красноармейцам помещение для отдыха и не беспокоить их до особого распоряжения.

Дежурный Орточека слушал и недоумевал: кто бы мог быть этот человек в штатском, дающий столь ответственные указания? Владимир Ильич понял недоумение дежурного и достал свой официальный пропуск (Совнаркома).

— Я — Ленин, — сказал он дежурному, протягивая удостоверение.

Начало в предыдущих номерах.

Дежурный вытянулся: — Слушаюсь, товарищ Ленин! Все будет исполнено.

Затем Владимир Ильич дружески распрощался с начальником охраны поезда, кивнул головой дежурному, и мы поехали в Кремль.

Скромный и простой

Владимир Ильич был категорически против личной охраны, торжественных встреч и всяческих чествований. Он никогда и ничем не выделялся из толпы, одевался чрезвычайно скромно, в обращении с сотрудниками и подчиненными был естественно прост. Крестьяне-ходоки, приходившие к Ильичу за сотни, даже за тысячи километров, волновались перед входом в кабинет Ленина, выходили от него ободренными, повеселевшими.

— До чего прост, до чего добр! — говорили ходоки. — Вот это человек!

Мне неоднократно приходилось наблюдать, как тихо и незаметно появлялся Владимир Ильич на многотысячных митингах, как скромно пробирался он на сцену

или подмости, хотя уже через минуту тысячи рук восторженно аплодировали ему, узнав, что этот небольшого роста человек в старомодном пальто и обыкновенной кепке.

В августе 1918 года я привез Владимира Ильича в Политехнический музей, где собрался на политический доклад красноармейцы. Кругом было шумно, народу было очень много.

У всех двенадцати входов стояли вооруженные люди. Перед центральным подъездом какой-то грозный матрос с карабином на плече и патроншаем на груди проверял пропуска и сдерживает толпу. Но сдерживать напор становится все труднее, люди ломаются в дверь, и на помощь матросу пришли красноармейцы.

В самый разгар этой кавардасии к матросу с трудом пробрался скромно одетый гражданин в черной кепке, пытаясь что-то объяснить. Но голос его тонул в общем хаосе. Матрос не удостоивал внимания настоящего гражданина в кепке. Его, как и других, под напором толпы относил в сторону.

— Товарищи, пропустите меня! — во весь голос кричит гражданин, подпрыгивая с одной стороны толпой, а с другой — красноармейцами. — Разрешите пройти!

Матрос, наконец, обратил внимание на гражданина в кепке и крикнул ему:

— Вам куда? Профсоюзную книжку предъявите!

— Пропустите меня, пожалуйста, — твердит гражданин. — Я — Ленин.

Но голос Ленин тонет в шуме, внимание матроса уже устремлено в другую сторону. Один из красноармейцев все-таки расслышал имя и зычно произнес на ухо матросу:

— Да погоди ты! Знаешь, кто это? Ленин!

Матрос шархнулся в сторону, и вмиг образовался проход. Владимир Ильич благополучно пробрался внутрь здания, где его нетерпеливо ждали фронтовики.

Для Владимира Ильича была очень характерна одна черта: полное отсутствие надменности, высокомерия. Говорил ли он с наркомом, с крупным военачальником, с ученым или крестьянином из глухой сибирской деревни — всегда он оставался простым, естественным, по-человечески «обыкновенным». Его жесты, улыбка, шутки, задушевный тон — все мгновенно располагало к нему, устраняло натянутость и создавало атмосферу дружеского общения.

Владимир Ильич любил рассказывать потешные истории, особенно из далеких времен детства и периода эмиграции, но любил и слушать других. Слушая, он неожиданно задавал вопросы, вставлял шутливую фразу и заразительно смеялся.

Скрытым, замкнутым или неискренним никак нельзя было оставаться в присутствии Ленина, — проницательные, чуть прищуренные его глаза как бы срывали с вас завесу натянутости или скрытности, требуя откровенности и правды. Он был очень добрый и чуткий человек.

На даче, по утрам, когда я готовил машину к отъезду, Владимир Ильич часто помогал мне, и не советами, а делом, руками. Пока я возился у мотора, Ильич стоял перед насосом, накачивал воздух в камеры, причем делал это энергично и с удовольствием.

Бывало в пути, где-нибудь на Каширском или другом шоссе, застрянет машина и приходится менять колесо или ковыряться в моторе. Владимир Ильич спокойно выходил из машины и, засучив рукава, помогал мне как заправский рабочий. На мои просьбы не беспокоиться он отвечал шутками и продолжал свое дело.

Окончание следует.

Редактор Е. АЛФИМОВА.

НС34176. Заказ № 7096.

Тип. изд-ва «Уральский рабочий», Свердловск, ул. Ленина, № 49.